

东北财经大学 2009 年招收硕士研究生入学考试初试

公共管理（一）试题（A）

- 注：1、答案必须写在答题纸上，写在题签（试题）上不给分。
2、答卷须用蓝、黑色笔（钢笔、签字笔、圆珠笔），用铅笔、红笔等其它颜色笔答题者不给分。
-

一、概念题（共 10 道题，每道题 3 分）

- 1、狭义的行政文化
- 2、行政组织的编制管理
- 3、狭义的行政诉讼
- 4、行政目标管理
- 5、管理幅度
- 6、广义的编制
- 7、教育行政机关工作人员
- 8、自主办学与“校本管理”
- 9、激励机制与竞争机制
- 10、国有民办

二、简答题（共 5 道题，每道题 10 分）

- 1、行政咨询对行政信息工作的积极作用
- 2、现代行政决策体制的构成
- 3、行政计划的主要内容
- 4、简述教育管理学内容的三个层次。
- 5、科学有效的教育评价应当符合哪些要求？

三、论述题（共 2 道题，每道题 15 分）

- 1、结合我国的实际论述我国行政职能如何进行转变。
- 2、结合实际全面阐述学校计划的执行过程。

四、案例分析题（共 2 道题，每道题 20 分）

- 1、安徽省阜阳市出现了教育乱收费吗？

 安徽省教育部门推出中小学“电脑教室”项目建设

 为了推动电脑和信息技术教育的发展，从 2002 年秋季开始，安徽省由教育主管部门主导，推出了“中小学多媒体网络电脑教室建设项目”。该项目由相关的中标企业先带资建设学校的电脑教室，学校依据投入情况向学生收费，保证在一定期限内归还企业的投入。项目的这一运作模式同时得到了企业和各地市教育部门的热心关注。让企业感兴趣的是，在这个项目上，可以大批量地营销自己的产品，往往一个地市的订单签下来，就是几千万元的销售

额。尽管资金回笼需要等待，但有政府部门的信誉，他们放心。而让地方教育主管部门感兴趣的，可以在经费紧张的情况下，提前发展电脑教育，借此足以说服学生和家长掏钱买单。

乱收费举报和阜阳市物价局对项目收费的调查

“电脑教室”项目确立了“教育部门主导+物价部门监督”的模式。但是，在阜阳市的运作，却使市物价部门收到了学生家长和部分教师关于教育乱收费的频繁举报。对此，阜阳市物价局历时1个月，对该市中小学“电脑教室”的收费情况进行了专项调查，到2004年12月底，终于有了结果，然而是一个令物价部门感到吃惊的结果。物价部门认为调查结果证实了一段时间以来学生家长和部分教师频繁举报的情况，一些学校确实在“电脑项目”中暗度乱收费的陈仓。

物价部门发现，阜阳市涉及6个县（市、区）的20多所中小学，在不到两年的时间里违规超收学生费用200多万元，另外还有近千万元应该上缴的资金长期沉淀在学校。

物价部门在调查中了解到，省教育部门的“电脑项目”一经推出，多家企业主动上门与教育部门签署协议，项目在多个地市迅速铺开。最多的地方，一期项目覆盖的学校就有近百所，建设电脑教室100多间。

在涉及收费问题上，相关部门对该项目的操作应该说是慎重的。项目实施一开始，就设计了“教育部门主导+物价部门监督”的模式，并特别约法三章：

第一，多媒体网络电脑教室收费资金按照“收费还贷”的原则由学校代收，学校代收后必须按时、全额上缴所属教育局，由教育局集中归还带资建设企业，学校不得与带资建设企业直接发生资金往来；

第二，收费实行公示制，最高限额为每个学生每学期50元，累计收费期限不得超过6个学期，具体标准、期限由各市物价局根据带资建设企业与当地教育局签订的项目合同总金额，按学期核定；

第三，带资建设企业的投资收回后，学校应立即停止收费，否则按乱收费处理。

阜阳市中小学对项目的实际操作，看上去更是“天衣无缝”：学校收费情况有报表，市物价局布置各县（市、区）物价局对各个多媒体网络电脑项目学校逐个建档，收费情况报表均由经办人签字，学校加盖公章，经县（市、区）物价局审查后报到市物价局。

然而，尽管有了如此多的规矩，但谁也没想到，在学校收费政策普遍紧缩、学校办学经费又普遍紧张的大背景下，“电脑教室”项目撕开了新的收费项目的口子，惹出意想不到的麻烦，上演了一桩桩暗度陈仓的把戏。

阜阳市物价局检查的结果历历在目：

有学校不在“电脑教室”项目建设之列，也借机搭车收费；而在“电脑教室”项目建设之列的学校，许多已经是所收费用超过企业投资，然而依然在收：“重灾区”界首市（阜阳市辖）5所中小学校就多收了145万多元。有的学校在市物价局下发停收通知后，依然不罢手：太和赵庙中学和临泉县庞营中学在2005年春季开学之后，再次多收14.41万元和8.927万元。

令物价局和相关管理部门担忧的是，学校对该项目的收费资金没有全额上缴教育局用于还贷，近千万元资金留在阜阳市三区四县（不含资料不详的阜南县）的上百所学校。具体使用情况外人很难知晓。按规定已经上缴教育局的资金，还不够归还企业的投资。

教育部门强烈反弹：照这样检查我们没法生存

依据《中华人民共和国价格法》和《价格违法行为行政处罚规定》，阜阳市物价局在2005年初毫不犹豫地下发了相关文件，重新划定允许收费学校的名单及收费标准，停止23所学校继续收费的权力，同时提醒教育主管部门，及时做好项目资金的收缴和管理工作。由于考虑到毕竟是“内部”的事情，市物价局也无法依法处罚直至罚款，只能下文规范，要求停收。

对此，来自阜阳市教育主管部门的反弹很强烈：照这样检查，教育部门无法生存！部分学校校长、教师要到省里上访。但是上级机关说，照这样下去今后在阜阳什么项目也不安排，等等。

从2005年年初以来的半年多时间，阜阳市教育部门一直坚持否认一些学校的收费属于乱收费、超收费，并向上级机关报告，痛陈“三大现实”：（1）10所被物价部门停止收费的学校仍有欠款；（2）32所学校按物价部门核定的收费人数和收费价格，不能正常运转；（3）另有35所学校按照物价部门核定的标准，预期不能完成收费。

阜阳市教育局一名负责人在接受记者采访时说，现在很多学校经费的现状是除了人头费就所剩无几。因此，尽管按照电脑建设项目的文件规定，只能收完电脑教室投资的钱，全部还给投资商，“但现实是教室建起来了，总要装修，要防盗，要装空调，还要维护；运转需要电费；还有学校普遍缺电脑教师，需要引进，这也需要钱。一股脑儿的事情，下面没有经费，学校只能从学生头上收，只能让学生买单。”

阜阳市物价局的认识和发现的新问题

对上述情况，阜阳物价局认为：市教育主管部门对学校的好大喜功负有责任；特别是负责项目申报把关的教育主管部门对学校的好大喜功，负有不可推卸的领导责任。

物价部门在进一步的审查中发现，当初申报的时候，有的学校上报的学生数与实际在校的学生数差别很大，导致不符合项目条件的学校也上了，该上小教室的上了大教室。如阜阳市区一所中学上报学生数1086人，实际学生只有653人，应上一间30座的“电脑教室”，结果上了一间64座的；界首市一小实行有学生221人，上报406人，实际不具备上项目条件。正是这些“谎报军情”，造成预期不能完成收费的严重后果。

阜阳市政府的“和事”态度和上级教育部门的干预

尽管问题比较明显，阜阳市政府有关部门采取了“和稀泥”的办法，名义上组织物价、教育、财政等部门联合对此事进行调研；实际上却又指令：今后物价部门进行的专项检查，必须得到上级部门的同意。

走过场式的调研在2005年3月下旬结束，但是具体解决方案却迟迟没有出台。一直到了2005年秋季开学之前，安徽省教育主管部门和上级有关部门对阜阳市教育部门施加了压力，阜阳市教育主管部门召开了会议，终于承认了少数学校有超收费用的情况，并要求涉及的几所学校在新学期开学前退款。

案例问题：

（1）我国中小学教育经费紧张是事实，然而应当如何解决这一问题需要深思。请依据我国教育经费筹措体制，分析评价阜阳市在“电脑教室”项目建设中向学生收费的各种现象是否属于乱收费？（10分）

(2) 对于阜阳市教育部门和物价部门的不同意见，阜阳政府有关部门和省教育部门分别是怎样处理的，其处理方法是否能够很好的解决问题？如果由你来处理，你打算怎么做？
(10分)

2、官员泡沫由谁制造？

2004 年的铁岭市人民政府办公室有一个文件，是关于副秘书长工作分工的通知，那个时候，铁岭市还只有 12 个副秘书长。而到 2008 年 12 月初，网络上出现一个帖子，说根据辽宁省铁岭市人民政府网站的公布，铁岭市一共设了 9 个副市长，20 个政府的副秘书长，也就是说四年来平均每年增加 2 个副秘书长，各个副秘书长主管不同的工作，有管经济开发区的，有管农业工作的、有管财政税收工作的，有管旅游方面的工作的，还有管公安、司法、民政、宗教、文化、教育、体育、卫生、计划生育、地震、信访办，等等。这个帖子一出来，可以说舆论是一片哗然，究竟是工作需要？还是超编安排？一个城乡人口加一起只有 300 万的城市，真的需要这么多的副秘书长吗？这样的现象在中国是绝无仅有的吗？网友质疑，政府部门为何冗员不减？媒体评论，政府机构设置为何陋习难除？

媒体评论有的认为应该首先表扬一下铁岭市政府，人家政务公开确实是做的不错，因为在很多地方政府的网站上是查不到副秘书长人数的资讯，具体安排也完全一无所知。所以，《广州日报》的一篇评论，就是针对这个信息公开说：20 名副秘书长为何离奇消失？既然政务公开做得很好了，但是突然把名单给弄没了，网站上也搜不到了，那么究竟是他们不在这个职位呢，还是怎么回事呢？需要政府进一步的公开。

《新民晚报》把好几个评论都综述在一起探讨“副职泛滥原因何在？”它提出一个问题，是不是人越多，越好办事呢？

西北的《华商报》把这件事情比作一个小品，说赵本山的铁岭已经变成了“最牛县委书记”的铁岭，说一惊一乍的，一天一个样儿，因为从“最牛县委书记”到“20 个副秘书长”，现在又偷偷撤掉这份名单，整个一波三折，认为这是一个小品。总体来讲，媒体上普遍认为辽宁铁岭秘书长数目这事相对来说比较荒唐，但是又值得我们反思。

当然这个事真的不是特别新鲜了。2006 年时，媒体就曾聚焦在安徽霍城县，一个国家级贫困县配了 11 个副县长。这 11 个副县长因为 11 个人的排名顺序产生了一些争执，所以媒体才开始报道这个事。2007 年山东沾化县这个国家级的贫困县，也爆出了 6 个副县长，15 个县长助理的新闻。

是工作繁重，多设官员，还是职能不清，机构重复？基层政府官员设置，数量之多引发争议。多，多在哪里；多，为什么会多？

案例问题：

- (1) 究竟是什么原因造成了基层政府官员泛滥的局面？(10分)
- (2) 结合政府编制管理理论，分析我国地方政府机构应如何有效设置？(10分)